

Андреев Артем Алексеевич

магистрант

ФГБОУ ВО «Кубанский государственный аграрный

университет им. И.Т. Трубилина»

г. Краснодар, Краснодарский край

О ПРОБЕЛАХ В ИЗБИРАТЕЛЬНОМ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ

Аннотация: статья посвящена анализу пробелов в избирательном законодательстве Российской Федерации, которые становятся препятствием для обеспечения равноправного участия граждан в избирательном процессе. Внимание уделяется вопросам избирательных цензов, ограничениям избирательных прав лиц по имущественным, налоговым и уголовно-правовым критериям, а также недостаткам в регулировании прав граждан, находящихся под следствием или осуждённых за уголовные преступления. Исследование актуализируется необходимостью адаптации законодательства к современным общественным условиям и международным правовым стандартам для укрепления демократии и повышения доверия граждан к избирательной системе. В качестве решения предлагается модернизация законодательства с целью достижения справедливого баланса интересов, обеспечения представительности и устойчивого развития демократических институтов.

Ключевые слова: избирательное законодательство, демократический процесс, избирательные цензы, активное избирательное право, пассивное избирательное право, правовая система.

Избирательное законодательство представляет собой одну из важнейших сфер правового регулирования, определяющую порядок и принципы формирования институтов государственной власти. В условиях современных демократических процессов выборы остаются основным механизмом реализации суверенитета народа и основой легитимности государственной власти. Тем не менее, несмотря на длительную историю становления, избирательная система Российской Федерации все еще сталкивается с рядом сложных вопросов, среди

которых можно выделить проблему цензов, ограничения пассивного и активного избирательного права, а также специфику предоставления прав лицам, находящимся под следствием или осужденным за уголовные деяния. Эти аспекты обостряют необходимость глубокого анализа избирательного права и адаптации его норм к динамичным реалиям современности. Исследование указанных вопросов имеет высокую актуальность для укрепления демократических основ и повышения доверия граждан к правовой системе.

Избирательное законодательство играет ключевую роль в формировании политико-правовой системы общества, а именно в процессах создания и функционирования государственных структур. В современных демократических государствах институт выборов выступает основополагающим механизмом реализации народного суверенитета, придавая гражданам Российской Федерации возможность согласия с властью посредством добровольного признания за государственными органами права на принятие обязательных решений, что становится важным аспектом легитимности государственной власти.

Избирательная система, основываясь на демократических принципах, позволяет формировать выборные органы власти в соответствии с волей большинства граждан, при этом учитывая и мнения меньшинства. Тем самым данный институт становится важнейшим элементом, определяющим правовую сущность демократического государства и способствующим установлению конструктивных и легитимных политических институтов, обеспечивающих представительство и защиту интересов всех слоев общества [1].

Каждому гражданину Российской Федерации предоставлено право участия в формировании органов власти, отвечающих его интересам. Институт выборов, являясь одним из центральных политических институтов, позволяет гражданам России выражать свои предпочтения относительно будущего развития страны посредством избрания представителей в различные органы власти, в чем и заключается базовый принцип народного суверенитета.

На современном этапе институт выборов является неотъемлемым элементом политической и правовой системы, присутствующим во всех демократиче-

ских государствах. В ходе избирательных кампаний происходит согласование широкого спектра интересов граждан, способствуя прогнозированию направлений развития общества. Выборы – это не просто право, но и важный элемент, обеспечивающий правовую преемственность государственной власти. В юридической науке под избирательной системой понимается совокупность общественных отношений, складывающихся в процессе выборов, что позволяет более глубоко оценить значимость и роль выборов в системе правового устройства государства.

В данной связи важно подчеркнуть, что избирательное право за свою историю претерпело значительные изменения. Так, долгое время в мировой практике существовали различные виды избирательных цензов, например, ценз по половому признаку, имущественный и возрастной. Одним из наиболее известных был имущественный ценз, в соответствии с которым право голоса предоставлялось только лицам, уплатившим налог или обладающим достаточным имуществом для участия в избирательном процессе. В современных демократических государствах имущественные цензы, хотя и утратили широкое применение, все еще встречаются в некоторых странах как ограничение для пассивного избирательного права или же в форме ограничения активного права для тех, кто систематически уклоняется от уплаты налогов [2].

Наибольшие дискуссии вызывают ограничения, связанные с правом на участие в выборах граждан, осужденных за совершение уголовных преступлений. Ограничение их права голоса связано с тем, что приговором суда устанавливается не только факт совершения правонарушения, но и наступает автоматическое ограничение политических прав осужденных, включая право участвовать в выборах. На наш взгляд, это решение вполне обосновано, поскольку осужденные лица могут неадекватно воспринимать политические процессы и, возможно, имеют предвзятое отношение к государственному правопорядку и системе наказания.

Важно учитывать, что данное ограничение не распространяется на лиц, находящихся под стражей до вынесения приговора, что соответствует между-

народным стандартам правосудия и прав человека. Мировой опыт показывает, что подобные ограничения существуют во многих демократических странах и служат, в первую очередь, для обеспечения адекватности и справедливости выборного процесса, а также для минимизации возможных манипуляций и влияния на уязвимые категории граждан.

Основная проблема избирательного законодательства в России заключается в недостаточной адаптированности норм к современным вызовам и динамично меняющимся общественным отношениям. В частности, вызывает вопросы ограничение избирательных прав граждан по имущественным, налоговым и уголовно-правовым критериям, что может ущемлять права определенных слоев населения. Кроме того, нерегулированность прав осужденных и лиц, находящихся под следствием, создает сложности в обеспечении справедливого и инклюзивного избирательного процесса, ставя под угрозу демократические принципы представительности. Для устранения данных пробелов требуется комплексная модернизация избирательного законодательства, направленная на баланс интересов различных социальных групп. Это может включать пересмотр подходов к ограничениям на участие в выборах, в том числе в части прав осужденных и налоговых цензов, с учетом международных стандартов прав человека. Важно обеспечить более гибкие и справедливые нормы, которые, с одной стороны, учитывают общественную безопасность и правопорядок, а с другой – гарантируют право граждан на участие в политической жизни, способствуя росту доверия к институтам власти и укреплению основ демократии.

Таким образом, развитие избирательного законодательства представляет собой один из важнейших факторов, способствующих укреплению демократии и правовой системы. Совершенствование избирательного законодательства с учетом современных вызовов и потребностей общества позволяет обеспечить максимально прозрачный и справедливый избирательный процесс, что укрепляет доверие граждан к государству и его институтам. Анализ избирательного законодательства подтверждает его ключевую роль в становлении правовой и демократической системы государства. Развитие и совершенствование инсти-

тутов избирательного права, способствующее устранению пробелов и недостатков в данной сфере, необходимо для обеспечения стабильности и легитимности государственных институтов [3]. В условиях демократических реформ выборы остаются основным способом выражения воли граждан, поэтому защита и гарантирование их прав в данной сфере напрямую связаны с укреплением правового государства. Современная правоприменительная практика и международный опыт подтверждают, что только при учете всех слоев общества и соблюдении принципов справедливости, открытости и инклюзивности можно достичь высоких стандартов демократии.

Список литературы

1. Ембулаева Н.Ю. Трансформация отдельных принципов формирования и деятельности органов публичной власти / Н.Ю. Ембулаева, А.В. Шаповалов, В.Г. Случевский // Право и политика. – 2022. – №11 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/transformatsiya-otdelnyh-printsipov-formirovaniya-i-deyatelnosti-organov-publichnoy-vlasti> (дата обращения: 25.10.2024).
2. Худолей Д.М. Структура избирательного права / Д.М. Худолей // Вестник Пермского университета. Юридические науки. – 2012. – №2 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/struktura-izbiratel'nogo-prava> (дата обращения: 25.10.2024). – EDN PBTZUJ
3. Таранюк Ю.В. Пробелы и коллизии в праве: учебное пособие / Ю.В. Таранюк, Н.Ю. Ембулаева. – Краснодар: Кубанский государственный аграрный университет имени И.Т. Трубилина, 2022. – 161 с. – ISBN 978-5-907598-44-7. – EDN PFZOMY.